

قرآن کریم میں سجع اور فواصل کا تناسب

شیخ عبدالرحمن تاج
ترجمہ: فیاض احمد فلاحی

نظم و ترتیب کے لحاظ سے کلام کی تین قسمیں ہیں: شعر، سجع اور کلام مرسل بالفاظ دیگر کلام کی اپنے نظم کے اعتبار سے دو اساسی قسمیں ہیں: شعر اور سجع، پھر سجع کی دو قسمیں ہیں: سجع اور کلام مرسل شعر سجع سے (یعنی اس کی دونوں ذیلی قسموں کے) اپنے خاص اوزان، اپنی بحر اور اپنی معروف تفاعیل کے ذریعہ ممتاز ہوتا ہے۔ رہا سجع تو وہ اپنی قافیہ بندی کی وجہ سے شعر غیر سجع سے منفرد ہے، معنی اور سجع کلام کا اپنا ایک مستقل وجود ہے جو شعر سے مختلف ہے کیوں کہ شعر کی ترکیبی اجزاء اور لوازمات اس کی راہ میں آڑے آتے ہیں اور یہ ترکیبی اجزاء وہ لوازمات اور معروف بحر ہیں جن کے اوپر بہت کچھ لکھا جا چکا ہے۔

سجع کلام کی قافیہ بندی شعر کی قافیہ بندی سے مشابہ ہوتی ہے ایک شعر کے مقابلہ میں اس میں کمی یہ ہوتی ہے کہ یہ وزن کا باند نہیں ہوتا۔ رہا غیر سجع کلام سجع تو وہ وزن اور قافیہ بندی دونوں ہی سے آزاد ہوتا ہے۔

قرآن کریم ایک عربی کلام ہے جو ان اوزاع کے دائرے سے خارج نہیں ہو سکتا اور یہ کہنا بھی صحیح نہیں ہے کہ قرآن ان تمام ہی اوزاع سے یکسر خالی ہے۔ رہا یہ سوال کہ ان اوزاع میں سے قرآن کریم کے اسلوب کا تعلق کس اوزاع سے ہے تو اس کا جواب یہ ہے کہ قرآن کریم شعر نہیں ہے اور نہ ہی یہ مناسب ہے کہ اس کے کسی جز کو شعر سے تعبیر کیا جائے، یہ ایک ایسی حقیقت ہے جس میں کسی شک و شبہ کی گنجائش نہیں لیکن یہ کہنا بھی درست نہیں کہ قرآن کریم قافیہ بندی سے یکسر خالی ہے۔

اور اس کے اندر شہرِ مسیح کی جھلک بھی نہیں۔ کیوں کہ اگر یہ مان لیا جائے تو ان بے شمار آیات کے بارے میں کیا کہا جائے گا جو مختلف چھوٹی بڑی سورتوں میں پائی جاتی ہیں اور متناسب فواصل پر ختم ہوتی ہیں اور سب کی قافیہ بندی سے ذرا بھی مختلف نہیں ہیں؟

چنانچہ جس طرح یہ ایک حقیقت ہے کہ قرآن نہ تو شعر ہے اور نہ ہی اس میں شعر کے وزن پر کوئی بات کہنے کی کوشش کی گئی ہے اسی طرح اس بات میں بھی کوئی شک و شبہ نہیں کہ قرآن کی بیشتر سورتیں ایسی آیات پر مشتمل ہیں جن میں مکمل طور پر بیان کے بیشتر حصہ میں فواصل کی مناسبت پائی جاتی ہے۔ خلاصہ کلام یہ کہ سوائے ان سورتوں اور آیات کے جن کے فواصل باہم دیگر متناسب ہیں قرآن مجید کا عام اسلوب کلام مرسل ہے۔

قرآن کے فواصل بعض مقامات تو ایک ہی نوع کے ہوتے ہیں اور بعض مقامات پر مختلف انواع پر مشتمل ہوتے ہیں۔

۱۔ مثال کے طور پر سورۃ النضحیٰ: (وَ الْقَضَىٰ وَاللَّيْلُ إِذَا سَجَىٰ)۔ مَا وَدَّعَكَ رَبُّكَ وَمَا قَلَىٰ وَلَاذِخْرَةَ خَيْرَ لَكَ مِنَ الْآرْتَابِ) جو مختصر سورتوں میں سے ہے اور جس کی بیشتر آیات "الف" کے فاصلہ پر مبنی ہیں۔

۲۔ اسی طرح سورۃ طہ "جو کہ طووال و قصار کے ما بین ہے اس کی اکثر آیات فاصلہ الف پر ختم ہوتی ہیں: (طه مَا أَنْزَلْنَا عَلَيْكَ الْقُرْآنَ لِتَشْفَىٰ؛ إِلَّا تَذَكُّرَةً لِّمَنْ يَخْشَىٰ، تَنْزِيلًا مِّنْ حَقِّقِ الْأَرْضِ وَالسَّمَاوَاتِ الْعُلَىٰ، الرَّحْمَنِ عَلَى الْعَرْشِ اسْتَوَىٰ، لَهُ مَا فِي السَّمَاوَاتِ وَمَا فِي الْأَرْضِ وَمَا بَيْنَهُمَا وَمَا تَحْتَ الثَّرَىٰ)۔

اسی سورہ کا ایک ٹکڑا ہے (بِتَأْتِدُ أَوْحَىٰ إِلَيْنَا الْعَذَابَ عَلِيًّا مِّنْ كَذِّبٍ وَتَوَلَّىٰ قَالِ مِّنْ رَّبِّكَ مَا مَوْسَىٰ خَالَ رَبِّنَا الَّذِيٰ أَعْطَىٰ كُلَّ شَيْءٍ مَّخْلَقَهُ شَرًّا هَدَىٰ)۔ قَالَ فَنَهَا بِهَا الْقُرُونُ الْأُولَىٰ۔ قَالَ عَلِمَهَا عِنْدَ رَبِّي فِي كِتَابٍ لَا يَبْصُرُ رَبِّي وَلَا يَسْمَعُ)۔ اور کئی آیات کا کوئی مجموعہ عمومی فاصلہ سے بہت کر کسی دوسرے فاصلہ کی طرف منتقل ہو جاتا ہے جیسا کہ اسی سورہ طہ "میں اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: (قَالَ رَبِّ اشْرَحْ لِي صَدْرِي وَيَسِّرْ لِي أَمْرِي) وَأَحْلِلْ عُقْدَتَهُ مِنْ لِّسَانِي، يُفْقَهُوا قَوْلِي، وَاجْعَل لِّي وَزِيرًا مِّنْ أَهْلِي

ہارون انجی، اشد وجہ ازری، و اشركہ فی امری)۔

ان مذکورہ بالا آیات کے فوراً بعد تین آیات کا ایک تیسرا مجموعہ ایک ایسے فاصلہ پر ختم کیا گیا ہے جو پہلے دو نون مجموعہ آیات کے فاصلہ سے بالکل جدا ہے۔ ارشاد باری ہے:

(کی شبیحہ کثیراً و مذکورک کثیراً، اذک کنت بنا البصیراً)۔

پھر سورہ اپنے عام فاصلہ (فاصلہ الف) کی طرف پلٹ آتی ہے۔

۳۔ ایسے ہی سورہ النجم کی آیات عام طور پر فاصلہ الف پر مبنی ہیں: (والنجم اذا هوى۔ ماضل صا حیکم وما غوی۔ وما یطق عن الهوی ان هو الا وحی یوحی، علمہ شدید القوی ذو مرتۃ خاستوی وهو جال افق الٰہلی۔ ثم ونا فندتی، نکات)۔

قالب قوسین او اونی)۔

اور یہی سلسلہ سورہ کے اختتام کے ذرا پہلے تک چلتا ہے۔ اس کے بعد دو آیتوں کا ایک مجموعہ ایک نیا فاصلہ اختیار کر جاتا ہے، ارشاد باری ہے: (ارزنت الآفۃ، لیس لعامن دون اللہ کاشفۃ)۔ پھر اس کے بعد تیسرا مجموعہ ایک تیسرے فاصلہ کی طرف منتقل ہو جاتا ہے، ارشاد باری ہے: (افن ہذا الحدیث تعجبون و لتصکون و لاتکون، و انتم سامعون)۔

۴۔ یہی اسلوب سورہ مریم، الفرقان، الصافات، الملک، العلم، الحاقۃ، التکویر اور الانشقاق اور دیگر بہت ساری سورتوں میں ہے۔

۵۔ لیکن قرآن کریم میں کچھ سورتیں ایسی بھی ہیں جو از اول تا آخر ایک ہی فاصلہ پر مبنی ہیں مثال کے طور پر:

(الف) سورہ الشمس: (والشمس و صحاہا۔ والقرۃ اذا متلاہا۔ والنہار اذا جلیہا۔ واللیل اذا یغشاہا۔ والسماء وما بناہا۔ والارض ما طحاہا)۔ یہی طرز سورہ کے اختتام تک باقی ہے۔

(ب) سورہ الیل: (واللیل اذا یغشی۔ والنہار اذا تجلی۔ وما خلق الذکر والاُنثیٰ ایت سعیکہ لشی)۔

(ج) اور بالکل یہی اسلوب سورہ قمر میں ہے جو ان دونوں مذکورہ سورتوں سے بڑی ہے:

(اعتبرت الساعة واشتق القرون من الواح ليعوضوا ويقولوا سحر مستمرة - وكن لبوا
واتبعوا الهوا وهم وكل أمر مستقر.)

اس میں کوئی شک نہیں کہ مذکورہ بالا مثالیں نہ تو شعر کے قبیل سے ہیں اور نہ ہی وہ نثر
مرسل سے تعلق رکھتی ہیں جو قافیا اور تناسب فواصل کی رعایت کے بغیر لکھی گئی ہوں، چنانچہ
سوائے نثر سجع کے اور کوئی قسم باقی نہ رہی، اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ اگر یہ سجع نہیں تو پھر کیا ہے؟
اس باب میں علماء کے درمیان اختلاف پایا جاتا ہے، بعض محققین کی رائے میں وہ آیات اور
سورتیں جن میں فواصل کی مناسبت ہے وہ بعینہ اپنے معنی اور اپنی حقیقت کے اعتبار سے سجع
ہیں اور وہ اس میں کوئی عیب نہیں سمجھتے۔ وجہ یہ ہے کہ ان کے نزدیک کلام بہ صورت مذکورہ
بلا تینوں الزام ہی میں محصور ہے۔ مگر علماء کے دوسرے گروہ کی رائے میں قرآن کو سجع کہنا درست
نہیں ہے۔ لیکن آخر کیوں؟ کیا وہ یہ سمجھتے ہیں کہ سجع کی حقیقت و ماہیت باہم متناسب فواصل
پر منطبق ہونے سے ابا کرتی ہے۔ (جیسا کہ ہم نے گذشتہ مثالوں میں بعض سورت اور آیات کو بطور
مثال پیش کیا) اور وہ حقیقت کیا ہے جو ان فواصل پر منطبق نہیں ہوتی ہے؟ جو لوگ قرآن میں
سجع کے قائل نہیں ہیں انھوں نے وجہ مخالفت کو تشفی بخش انداز میں پیش نہیں کیا اور
نہ ہی اس نقطہ کا تعین کیا جہاں پہنچ کر سجع قرآن کے متناسب فواصل سے جدا ہو جاتا
ہے جس سے معاملہ واضح ہو جاتا، ابہام دور ہو جاتا اور الفاظ کو ان کے خاص معانی میں استعمال
کرنے کی راہ ہموار ہو جاتی۔

ہم جب خطبہ اور انشا پر دازوں کے سجع کلام کا مطالعہ کرتے ہیں، خواہ وہ کلام دور جا
سے تعلق رکھتا ہو یا ہند اسلام سے یا اس کے بعد کے ادوار سے، نیز جب ہم اس میں اس کے
فقرات کے اعتبار سے، اس کی تعداد اور فواصل کے پہلو سے، ان فواصل کے باہم قریب یا
بعد کے نقطہ نظر سے اور ایک ہی کلام میں ان کے اتحاد و اختلاف کی جہت سے بحث کرتے
ہیں تو ہم مندرجہ ذیل نتائج تک پہنچتے ہیں:

۱۔ یہ کوئی ضروری نہیں تھا کہ مکمل خطبہ یا پورا کاپورا رسالہ ایک ہی فاصلہ پر ہو، بلکہ خطبہ
یا انشا پر داز چند فقرات کو ایک معین فاصلہ پر استعمال کرنے کے بعد دوسرے فاصلہ کی طرف

منتقل ہو جاتا تھا جو فقرات کے ایک اور مجموعہ پر مشتمل ہوتا تھا، پھر کبھی دوسرے فاصلے سے تیسرے اور چوتھے فاصلے کی طرف منتقل ہو جاتا تھا جو فقرات کے ایک اور مجموعہ پر مشتمل ہوتا تھا، پھر کبھی دوسرے فاصلے سے تیسرے اور چوتھے فاصلے کی طرف نکل پڑتا تھا اور ایسے نکلے دوسرے فواصلے کی طرف جیسا کہ مقام و محل کا تقاضا ہوتا۔

۲۔ دوسرے مجموعہ میں یا اس کے بعد والے مجموعہ میں لازم نہیں تھا کہ فقرات کی تعداد پہلے مجموعہ کے فقرات کی تعداد کے برابر ہو، چنانچہ کبھی تو اس سے تعداد میں زائد ہوتے اور کبھی اس سے کم۔

۳۔ فقرات کے ہر مجموعہ کے فواصلے عام طور پر ایک دوسرے سے متقارب ہوتے جب کہ وہ چھوٹے چھوٹے فقرات استعمال کرنا چاہتے، البتہ اس کا یہ مطلب نہیں تھا کہ ہر فقرے کے کلمات یا حروف ایک متین تعداد میں برابر ہوں، بلکہ یہ کافی تھا کہ تعداد کے اعتبار سے ان فقروں میں واضح فرق نہ ہو۔

۴۔ بعض وہ خطباء اور ادبا جو اپنے خطبوں اور تحریروں میں سبح کا بڑا اہتمام کرتے تھے عموماً اولیت سبح کو دیتے تھے اور رہا معنی تو وہ اُن کی نظر میں ثانوی درجہ رکھتا تھا جتنی کہ کبھی تو سبح سے شغف اور اس کے التزام میں وہ ایسے تکلفات پر مجبور ہوتے تھے کہ بعض فقروں کا مفہوم بالکل ضبط یا بے لگا ہو کر رہ جاتا ہے جس کلام میں بھی معنی سے زیادہ لفظ پر توجہ دی جائے اس کا یہی حال ہوتا ہے۔ بہترین کلام وہ ہے جس میں لفظ معنی کے تابع ہوتا ہے۔

۵۔ کبھی تو سبح کا خاص اطلاق موقع و محل کی دلالت اور قرینہ کی مدد سے کاہنوں کی من گھڑت غیب کی باتوں اور مستقبل کی پیشین گوئیوں پر ہوتا تھا جس کے ذریعہ وہ قضا و قدر کے اسرار کی معرفت کا دعویٰ کرتے تھے اور اس غرض کے لیے دھوکہ بازی اور گمراہ کرنے کے سارے وسائل اختیار کرتے تھے اور اپنی سبح عبارتوں کو اہام و غموض سے پر کرتے تھے اور ایسے الفاظ کا استعمال کرتے جن کے اندر ایک سے زیادہ معنی کی گنجائش ہوتی ہے۔

مندرجہ بالا پانچوں امور میں سے پہلے تین کے مابین کوئی ایسا قابل ذکر فرق نہیں ہے جسکی

وجہ سے کلام سجع اور فواصل آیات کے درمیان فرق کیا جاسکے، کیوں کہ بعض قرآنی آیات جن کے متناسب فواصل آیات کے مختصر ہونے کی بنا پر اسی طرح متعاقب ہوتے ہیں جیسا کہ سجع کے بیان میں گذر چکا ہے۔

اور بعض آیات ایسی ہیں جن کا ایک مجموعہ ایک فاصلہ پر ہوتا ہے پھر اس کے بعد والا مجموعہ ایک دوسرے فاصلہ کی طرف منتقل ہو جاتا ہے اور بسا اوقات تیسرا مجموعہ ایک تیسرے فاصلہ کی طرف منتقل ہو جاتا ہے جیسا کہ سجع کلام میں ہوتا ہے۔

البتہ آخری دونوں چیزیں ایسی ہیں جن کے ذریعہ سجع اور فواصل آیات کے درمیان فرق کیا جاسکتا ہے، کیوں کہ یہ فواصل (آیات قرآنی کے فواصل) ان اسباب سے خالی ہیں جن سے سجع کلام کی خدمت کا پہلو نکلتا ہے۔ پھر یہ بھی کہ وہ اسباب جن کی وجہ سے سجع مذموم ہے ذاتی اسباب نہیں ہیں اور ایسی صورت میں سجع بذات خود مذموم نہیں ہے۔

لہذا سجع کا پر تکلف استعمال (جس کی طرف چوتھے نکتہ میں اشارہ کیا گیا ہے) ایک قابل مذمت عیب ہے، اس میں معنی کے مقابلہ میں لفظ پر توجہ زیادہ ہونے کی وجہ سے بعض عباریں گنگنک اور مبہم ہو جاتی ہیں یا بے فائدہ ہو کر رہ جاتی ہیں اور یہ پہلے عیب سے بھی زیادہ مہج عیب ہے۔ اسی طرح پانچویں نکتہ میں اس بات کا ذکر کیا گیا ہے کہ سجع کا اطلاق کبھی کبھی کہانت اور غیبی امور کی پیش گوئی کرنے پر بھی ہوتا ہے جو شرعاً مذموم ہونے کے ساتھ ایک سنگین اور قابل مذمت عیب ہے۔ لیکن یہ سارے عیوب ایسے نہیں ہیں جن سے کلام کا خالی ہونا ناممکن ہو کیوں کہ جیسا کہ اوپر گذر چکا ہے۔ یہ اسباب ذاتی نہیں بلکہ عارضی ہیں۔ چنانچہ پر تکلف سجع عبارت اور کہانت میں سجع کا استعمال مجرور سجع ہونے کی وجہ سے مذموم نہیں ہے بلکہ خدمت کی وجہ سے ہے کہ اس میں محض تکلف ہوتا ہے اور تکلف میں مبالغہ آرائی ہوتی ہے، یا اس وجہ سے کہ وہ کہانت میں تھما ملتی ہے۔ لہذا ایسا استعمال جھوٹ، افتراء اور دھوکہ پر مبنی ہوتا ہے اور یہ ایک ایسا عیب ہے جو کلام کے نظم و ترتیب اور فواصل کی مناسبت کے لوازم میں سے نہیں ہے اس صورت میں سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ قرآن میں سجع کے وارد ہونے میں کونسی چیز ممانع ہے؟ یہ بھی ایک نکتہ نظر ہے جس میں بہت کچھ وزن ہے۔ اس کے جواب کے طور پر کہا جاسکتا ہے کہ جو کچھ ہم نے اوپر پیش کیا ہے اس

یہ بات بالکل واضح ہو جاتی ہے کہ قرآن کریم میں سجع کے وقوع یا عدم وقوع کے سلسلے میں کس موقف کو اختیار کیا جانا چاہیے، چنانچہ جو تھے اور پانچویں نکتہ میں جس بات کی طرف اشارہ کیا گیا ہے اس کا خلاصہ یہ ہے کہ سجع کی مذمت مطلقاً اس کے سجع ہونے کی بنا پر نہیں کی گئی ہے بلکہ اس کی مذمت کی اصل وجہ اس کا پُر تکلف ہونا یا محض کہانت میں مستعمل ہونا ہے۔

اگر ایسے خطباء و ادباء کے سجع کلام کا جائزہ لیا جائے جو سجع سے شنف رکھتے ہیں اور اس میں حد سے تجاوز کرتے ہیں تو عام طور پر صورت حال یہ ہوتی ہے کہ وہ تکلف سے پر ہوتا ہے جس میں معنی کے مقابلہ میں لفظ پر زیادہ زور صرف کیا جاتا ہے، جس کی وجہ سے کلام مسنوی اعتبار سے بے جان ہو کر رہ جاتا ہے اور ایسے پھلکے کے مانند ہو جاتا ہے جو مفر سے خالی ہو۔ ایسی صورت میں سجع بلاشبہ قابلِ مذمت اور معیوب ہے، اور جب اس پہلے سے سجع پر غور کیا جائے تو یہ کہنا مناسب ہے کہ لفظ سجع (جو عیب و ذم پر دلالت کرتا ہے) کا اطلاق قرآن کریم کے مناسب فواصل پر کرنا کسی طرح درست نہیں ہے۔

لفظ سجع کا اطلاق قرآنی فواصل پر کرنے سے اس وجہ سے بھی اجتناب کرنا چاہیے کہ اس کلمہ کا زیادہ تر اطلاق کہانت میں مستعمل اس سجع پر ہوتا ہے جو کہ دخل و فریب کا مرقع ہے۔ یہی وہ سبب ہے جو ہمارے نزدیک لفظ سجع کا اطلاق قرآن کے فواصل پر کرنے میں مانع ہے۔ ورنہ کسی کلام کا مناسب فواصل کے ساتھ ہونا جس پر کہ کلمہ سجع دلالت کرتا ہے بذاتِ خود مستعمل نہیں ہے کیوں کہ قرآن میں فواصل کا تناسب ایک امر واقعہ ہے اور بہت کثرت سے بیشتر مقامات پر استعمال ہوا ہے۔

مسئلہ سجع میں باقلانی کا موقف:

قاضی ابوبکر باقلانی قرآن کریم میں سجع کے وقوع کا انکار کرتے ہیں اور اس سلسلہ میں وہ اپنے مخالفین پر اس شدت سے انکار کرتے ہیں کہ قرآنی فواصل جن کا واقع ہونا بہت ہی شہورِ معروف ہے، ان کی رائے میں بذاتِ خود ان فواصل کا تناسب مقصود نہیں۔ چنانچہ وہ "اعجاز القرآن" میں رقم طراز ہیں کہ: دراصل ان فواصل کا مقصود قرآنی اعجاز کے بہت سارے پہلوؤں میں سے ایک

پہلو کو اجاگر کرنا ہے وہ اس طرح کہ ایک ہی تصدیقی اور نظم کی توت اور اسلوب کی چاشنی و لطافت کے ساتھ مختلف اسالیب و پیرایوں میں اس طرح بیان کیا جائے کہ جملہ کے بعض اجزا کو کہیں مقدم اور کہیں مؤخر کر دیا جائے۔ یہ زبان پر قدرت کی دلیل اور بلاغت و براعت کی واضح علامت ہے۔

اسی طرح امام سیوطی "الاتقان" میں اس کو نقل کرتے ہیں اور اسی دلیل سے قرآن کریم میں سبج کے مؤیدین کی تردید کرتے ہیں۔ کیوں کہ مؤیدین سبج کی سب سے بڑی دلیل یہ ہے کہ:

موسیٰ علیہ السلام و ہارون علیہ السلام کا جہاں ذکر آیا ہے وہاں ہارون علیہ السلام کو بعض مقامات پر مقدم کیا گیا ہے جب کہ اس بات پر اتفاق ہے کہ موسیٰ علیہ السلام اپنے بھائی ہارون علیہ السلام سے افضل ہیں اور جب ان دونوں کا ذکر ایک ساتھ ہوتا ہے تو اصل یہ ہے کہ موسیٰ علیہ السلام کا ذکر مقدم ہو لیکن سبج کا لحاظ کرتے ہوئے بعض آیات میں ہارون علیہ السلام کو ان پر مقدم کیا گیا ہے، ارشاد باری ہے: (فَاتَّقِ اللَّهَ لَعَلَّكُمْ تُفْحَشُونَ) اسی تقدیم کی وجہ یہ ہے کہ اس سورہ میں فواصل "الف" پر مبنی ہیں چنانچہ دوسری آیات میں جہاں فواصل "واو" اور "نون" یا "یا" اور "نون" پر مبنی ہیں وہاں پر موسیٰ علیہ السلام کو مقدم کیا گیا جیسا کہ ارشاد باری ہے: (فَاتَّقِ اللَّهَ لَعَلَّكُمْ تُفْحَشُونَ) رَبِّ مُوسَىٰ وَهَارُونَ، قَالَ أَمْنْتُكَ لَكَ قَبْلَ أَنْ أَدْنُ لَكَ مَا تَكْفُرُ الَّذِي عَمَلْتُمْ لِكُلِّ نَفْسٍ مِّنْهُمْ لَعَلَّكُمْ تَعْتَهُونَ)۔

قرآن میں سبج کے مؤیدین کی اس دلیل میں زور و قوت ہے اس دلیل کو مزید مستحکم کرنے کے لیے یہ کہا جاسکتا ہے کہ قرآن کریم میں دسوں مرتبہ ارض و سما کی ذکر ایک ساتھ واحد اور جمع دونوں صورتوں میں ہوا ہے اور ان تمام صورتوں میں ہم دیکھتے ہیں کہ "سما یا سماوات" کا ذکر "ارض" پر مقدم ہے سوائے محدودے چند جگہوں کے جہاں پر "ارض" کا ذکر مقدم کیا گیا ہے اور یہ

دو جگہیں ہیں جہاں پر یہ بالکل واضح ہے اور اس سے صرف فواصل کے تناسب کی رعایت مفہوم ہے: اس کی مثال ارشاد ربانی ہے: (تَسْتَنزِلُ الْمَاءَ مِنَ السَّمَاءِ وَالْأَرْضِ وَالسَّمَوَاتِ الْعُلَىٰ، الرَّحْمٰنُ

عَلَىٰ الْعَرْشِ الْمُبِينِ) کیوں کہ سورہ کے فواصل "الف" پر مبنی ہیں اور ان فواصل کے درمیان تناسب کا لحاظ کرتے ہوئے "ارض" و "سماوات" پر مقدم کیا گیا جس کی صفت العلیٰ ہے جو کہ الف کے اوپر تمام ہوتی ہے۔ اسی وجہ سے جہاں اس تناسب کی ضرورت باقی نہ رہی اور "ارض و سماوات" کا ذکر

دوسری مرتبہ فوراً بعد والی آیتوں میں ایک ساتھ آیا تو قرآن اپنے اصل کی طرف پلٹ آیا چنانچہ سموات کو "ارض" پر مقدم کیا گیا، ارشاد باری ہے (لَهُ مَا فِي السَّمَاوَاتِ وَمَا فِي الْأَرْضِ وَمَا بَيْنَهُمَا وَمَا تَحْتَ الثَّرَىٰ)۔

اسی کی دوسری مثال ارشاد باری ہے رَبَّنَا لَئِن كُنَّا لَعَلَّمْنَاكَ مَا كُنْفِي وَمَا عَلَّمْنَاكَ عَلَى اللَّهِ مِنْ شَيْءٍ فِي الْأَرْضِ وَلَا فِي السَّمَاءِ الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي وَهَبَ لِي عَلَى الْكِبَرِ إِسْمَاعِيلَ وَإِسْحَاقَ إِنَّ رَبِّي لَسَمِيعُ الدُّعَاءِ) چنانچہ یہاں پر لفظ "ارض" کو "سما" پر مقدم کیا گیا جس کی وجہ یہ ہے کہ اس میں فاصلہ کا تناسب ان دوسرے فواصل کے ساتھ مقصود ہے جو الف محدودہ کے بعد ہمزہ پر مبنی ہیں۔

قاضی باقلانی کا جواب:

قاضی ابوبکر باقلانی قرآن میں سجع کے مویدین کی سابقہ دلیل کا جواب دیتے ہوئے مقلان ہیں، "مویدین سجع نے تناسب فواصل کی خاطر لفظ "موسیٰ و ہارون" کی تقدیم و تاخیر کی جو دلیل دی ہے وہ صحیح نہیں ہے کیوں کہ ہمارے نزدیک مقصود وہ نہیں ہے جو انہوں نے ذکر کیا ہے بات دراصل یہ ہے کہ ایک ہی قسمہ کا متنتف "الفاظا سے" جو کہ ایک ہی معنی لدا کریں اس طرح دہرائنا کہ فصاحت و بلاغت کا شکل اظہار ہو بہت مشکل ہے۔ اسی وجہ سے بہت سارے واقعات مختلف مقامات پر جدا جدا ترتیبوں سے دہرائے گئے ہیں جس کے ذریعہ ان مشرکین کو یہ باور کرانا مقصود تھا کہ وہ اس جیسا کلام وہ ایک مرتبہ بھی پیش کرنے سے قاصر ہیں پھر متعدد پیرایوں میں اس کے بیان کا ذکر ہی کیا۔ وہ مزید کہتے ہیں کہ نتیجہ "یہ ثابت ہوا کہ بعض کلمات کو بعض پر مقدم کرنے اور بعض کو بعض سے موخر کرنے کا مقصد اعجاز قرآنی کا اظہار ہے، سجع مقصود سجع نہیں ہے جیسا کہ ان علمائے سمجھابے۔"

اس طرح قاضی ابوبکر باقلانی نے قرآن میں سجع کے مویدین کے قوی استدلال کو مسترد

کرتے ہیں۔

قاضی باقلانی کا یہ موقف بہت ہی عجیب و غریب ہے کہ وہ ان آیات میں جن میں "موسیٰ و ہارون" تقدیم و تاخیر کے ساتھ مذکور ہیں سجع یا تناسب فواصل کا انکار کرتے ہیں اور اس تقدیم و

تاخیر کا مقصد محض اعجاز قرآنی بتلاتے ہیں۔

سوال یہ ہے کہ کیا اظہار بلاغت کو ان آیات میں مقصود بنانا صحیح یا تناسب فواصل کو مقصود بنانے کے منافی ہے؟

قرآن کی بلاغت اور اس کا ایک ہی بات کو ایک فرض سے مختلف پیرایوں میں بیان کرنے کا اعجاز ایک ایسا بدیہی امر ہے جس میں کسی شک و شبہ کی گنجائش نہیں اسی طرح اس میں بھی کوئی شک نہیں کہ جہاں ہارون کا ذکر موسیٰ پر مقدم ہوا ہے وہاں قرآن کا مقصود یہ ہے کہ آیت الف کے فاصلہ پر ختم ہوتا کہ بقیہ فواصل سے مناسبت پیدا ہو جائے، اور دوسری آیات میں جہاں موسیٰ کو ہارون پر مقدم کیا گیا ہے وہاں مقصود یہ ہے کہ آیت دوسرے فواصل کی مناسبت سے "واو" اور "نون" کے فاصلہ پر ختم ہو۔

یہ ایک ایسا امر ہے جس کا انکار مناسب نہیں اور اس صورت میں ان آیات میں اظہار بلاغت کو مقصود بنانے کے ساتھ ساتھ صحیح یا تناسب فواصل کو بھی مقصود بنانے میں کوئی مانع نہیں ہے باقلانی کے برخلاف جو یہ سمجھتے ہیں کہ ان آیات میں تقدیم و تاخیر کا واحد مقصد اظہار بلاغت ہے۔

یہ بات صحیح نہیں ہے چنانچہ ہم یہ کہہ سکتے ہیں کہ اس تقدیم و تاخیر کا واحد مقصد صحیح اور تناسب فواصل ہی ہے اب رہا اظہار بلاغت کا فائدہ جو ایک ہی معنی کو مختلف انداز بیان سے حاصل ہوتا ہے تو وہ اس پر مزید ہے۔ کیوں کہ اس بلاغت کا اظہار اس ترتیب کے علاوہ بھی جو ان آیات میں بیان کی گئی ہے دوسری ترتیب میں بھی کیا جا سکتا تھا جیسے کہ ہارون اور موسیٰ کے نام اس ترتیب کے علاوہ کسی اور ترتیب سے بیان کیے جاتے جس طرح ان آیات میں مذکور ہیں۔ مثال کے طور پر سورہ شہد کی آیت میں ہارون کے ذکر کو موسیٰ کے ذکر پر مقدم کر دیا جاتا اس لیے کہ یہاں آیات "الف" اور "نون" کے فاصلہ پر ختم ہوتی ہیں اور اسی طرح "موسیٰ" کے ذکر کو ہارون پر سورہ طہ کی آیت میں مقدم کر دیا جاتا جس میں آیات "الف" کے فاصلہ پر ختم ہوتی ہیں، اس ترتیب سے بھی غالباً بلاغت کا مقصد حاصل ہو جاتا ہے

لیکن وہ تزیین جس کے بارے میں باقلانی کہتے ہیں کہ وہ بلاغت کی منظر ہے وہ تو اس طرح

کی تقدیم و تاخیر سے پوری ہو جاتی مگر اس کے بعد متاخر کا حسن اور اسلوب کا جمال باقی نہ رہتا، لہذا جس تقدیم و تاخیر کے ساتھ قرآنی آیات نازل ہوئی ہیں وہی کلام کے حسن و جمال کو اور اسلوب کی خوبصورتی و رعنائی کو برقرار رکھ سکتی ہے، لہذا صرف سجع یا تناسبِ فواصل - تعبیر کے اختلاف کے ساتھ ہی اس تقدیم و تاخیر سے مقصود ہے، چنانچہ "ہارون" اور "موسیٰ" کی آیات میں اور ایسے ہی "ارض" اور "سار" کی آیات میں صرف سجع یا تناسبِ فواصل ہی مقصود ہے۔ اسی لیے ہم سمجھتے ہیں کہ قرآن کریم میں سجع یا تناسبِ فواصل کے مسئلہ میں قاضی باقلانی نے بڑا عجیب و غریب اختیار کیا ہے۔ جس شدت سے وہ قرآن میں سجع یا تناسبِ فواصل کے انکار کرتے ہیں اس کی وضاحت مشکل ہے۔ ہمارا گمان ہے اور ہر گمان گناہ نہیں ہوتا کہ ان کے اس موقف کو اختیار کرنے کا اصل سبب ملکی تعصب ہے کیوں کہ ان کے شیخ ابو الحسن اشعری کا یہی مسلک تھا چنانچہ وہ بھی اسی موقف پر مضبوطی سے جم گئے۔ شیخ کی طرف اس رائے کی نسبت شک و شبہ سے بالاتر ہے اور اس کی روایت خود باقلانی نے اپنی کتاب "اعجاز القرآن" میں کی ہے اور متحدہ بار ذکر کیا ہے کہ شیخ اشعری قرآن میں سجع کے منکر ہیں اور یہیں سے یہ مسئلہ بھی ان عقائدی و فلسفیانہ مسائل میں شمار ہوتا ہے جس میں اشاعرہ اور دوسروں کے مابین شدید اختلاف ہے۔

خلق قرآن :

سجع کے انکار کے سلسلہ میں اشاعرہ نے جو کچھ کہا ہے اس کا مطالعہ کرنے والا اگر ذرا سا بھی جو کہ تو وہ مسئلہ خلق قرآن اور اس سے متعلق اختلافات میں الجھ جائے گا جو بہتوں کے لیے فتنہ اور دہشتوں کے لیے ہلاکت کا باعث بنا۔ اس بات میں کوئی مبالغہ نہیں ہے جیسا کہ مندرجہ ذیل اقوال سے بخوبی واضح ہوتا ہے۔ "کیا قرآن میں سجع کا استعمال جائز ہے۔ اس میں اختلاف ہے اور جمہور تین وجوہ سے اس کا انکار کرتے ہیں۔ اول تو یہ کہ اس کی اصل چڑیا کی مخصوص قسم کی آواز سے ہے (سجع الطیر) اور سجع قرآن اس سے بہت بلند تر ہے کہ اس میں کسی چیز کے لیے ایسا لفظ مستعار یا جائے جو اصل بے منہی ہو، دوسرے یہ کہ غیر اللہ کے کلام میں یہ مفت پائی جاتی ہے پس قرآن اس سے اعلیٰ و اشرف ہے کہ اس میں اور مخلوق کے کلام میں کوئی چیز

مشترک ہو۔ تیسرے یہ کہ قرآن اللہ تعالیٰ کی صفات میں ہے پس اسکو ایسی صفت کے نصف کرنا جس کی اجازت نہیں دی گئی ہے جائز نہیں۔ یہ عینہ اشاعرہ کے اقوال ہیں اور اپنے مفہوم و مدعا میں اس قدر واضح ہیں کہ کسی مزید تشریح اور وضاحت کی ضرورت نہیں ہے۔ البتہ ہم یہ ضرور کہیں گے کہ اس نقطہ نظر کو خود اپنے اصل وطن میں بھی حیات اور غلبہ حاصل نہ ہو سکا اور یہی خلق قرآن کا موضوع ہے۔

سجع القرآن:

ہم یہ بات سمجھنے سے قاصر ہیں کہ قرآن میں سجع کے باب میں آخر علماء کے درمیان اختلاف رائے کیوں ہے اگر اصل مسائل اور ان کی حقیقت کے بارے میں انصاف اور اعتدال پسندی کے ساتھ غور و فکر کیا جائے تو سارے شبہات دور ہو جائیں گے اور تمام دشواریاں زائل ہو جائیں گی اور اس میں کسی معمولی اختلاف کی بھی گنجائش باقی نہیں رہے گی۔

اگر کلام میں سجع مقصود بالذات ہو پیچیدہ اور تکلف سے پرہیز اس میں معنی سے زیادہ الفاظ پر توجہ دی جائے تو بلاشبہ ایسا سجع کلام مذموم اور ناپسندیدہ ہوگا اور یہ ممکن نہیں کہ خداوند علیم و حکیم کے کلام میں ایسا نقص پایا جائے چنانچہ کتاب عزیز کے باب میں ایسی کسی چیز کا رواج کھنا ہرگز درست نہیں۔ البتہ اگر سجع سہل اور لطیف ہو نیز اس میں کلام کے معنی و مفہوم، اس کے روابط اور بلاغت کے مقصدیات کی پوری رعایت کی گئی ہو تو یقیناً ایسا سجع کلام بہت ہی دلآویز اور دلکش ہوگا اور اس کے حسن و جمال اور لطافت کو بحث و جدال کا موضوع بنانا کسی طرح بھی مناسب نہ ہوگا اور قرآن میں جو سجع ہے وہ تو یہی ہے۔ چنانچہ قرآن کا سجع اور فاصل کی ہم آہنگی تکلف اور پیچیدگی سے یکسر پاک ہے پھر قرآن میں سجع مقصود بالذات نہیں ہے جس کے لیے معنی اور مفہوم سے زیادہ اہتمام کیا گیا ہو یہی وجہ ہے کہ قرآن میں سجع کی رعایت میں کوئی ایسا لفظ استعمال نہیں کیا گیا ہے جس کا معنی بعید الاحتمال ہو اور اس کی ادائیگی کیلئے کوئی دوسرا لفظ زیادہ مناسب اور صحیح ہوتا۔ یہ ممکن ہی نہیں ہے کہ قرآن میں سجع کی رعایت میں ایسے بے معنی اور سہل الفاظ کا استعمال کیا گیا ہو جن کی معنی مراد پر دلالت غیر واضح اور مبہم ہو۔

اس صورت حال میں قرآن کریم میں سب کے وجود سے بھلا کون انکار کر سکتا ہے۔

قرآن کریم کبھی تو عالم غیب کے بارے میں خبر دیتا ہے اور کبھی ان سربستہ امور کا پتہ دیتا ہے جن کے بارے میں جاننے کی کوئی اور صورت نہیں ہے۔ یہ باتیں جن آیات اور فقرہوں میں بیان ہوتی ہیں جو سبج بھی ہوتے ہیں اور غیر سبج بھی۔ اس کے تمام بیانات کی خاص بات یہ ہے کہ یہ سب کچھ صرف حق اور صدق پر مبنی ہوتا ہے۔ اس کو ماننا اور اس پر اعتقاد رکھنا ضروری ہے اس لیے کہ اس میں شک کرنے والا نومن ہی نہیں ہو سکتا۔

سبج مذموم:

ہا کا ہنوں کا سبج کلام تو وہ سبج مذموم ہے اس لیے کہ یہ تمام تر دھوکہ، فریب اور جھوٹ پر مشتمل ہوتا ہے اور غیب کے بارے میں جھوٹ موٹھ کی خبریں دیتا ہے۔ حالانکہ یہ ایک ایسی چیز ہے جس کو اللہ تعالیٰ نے اپنے لیے مخصوص کر لیا ہے اور اس کے بارے میں سوا ان لوگوں کے جن کو بارگاہ رب العزت سے منصب رسالت کے لیے جن لیا گیا ہے کسی اور کو کوئی خبر نہیں ہو سکتی۔ ایسے ہی سبج کلام کی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مذمت فرمائی اور ان لوگوں پر سخت نکتہ چینی فرمائی ہے جو اس سے تشبہ اختیار کرتے ہیں۔ ایسے ہی ایک شخص سے نبی نے فرمایا "أَسْبَجَا كَسْبِجِ الْكُهَّانِ"؛ "بارے فرمایا" أَسْبَجَا كَسْبِجِ الْكُهَّانِ الْجَاهِلِيَّةِ"؛ اس طرح نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اس شخص پر ناراضگی اور ناپسندیدگی کا اظہار فرمایا جو عاقلہ پر دیت کے وجہ کے باب میں اسلامی احکام سے روگردانی کر رہا تھا۔ ماطا ایک عورت کا تھا جس نے ایک دوسری عورت پر زیادتی کی تھی جو حالت تھی اور نتیجے کے طور پر اس نے ایک مردہ بچے کو جنم دیا۔ جبکہ اس نے کہا "كَيْفَ نَفَدِي مَنْ لَا شَرِبَ وَلَا أَكَلَ، وَلَا صَاحَ فَاسْمَهُ، أَيْسَ دَمَهُ قَدِ يَطْلُ"؛ یعنی بھلا ہم اس کا ذریعہ کیسے ادا کریں جس نے نہ کچھ کھایا نہ پیا، اور نہ روایا، اور نہ نکالی پھر اس کا قصص باطل نہیں ہو گیا۔ یہ اس نے اس وقت کہا جبکہ ایک عورت نے دوسری حاملہ عورت پر ظلم اور تجاوز کیا جس سے اس کو مرلہ ہوا بچہ پیدا ہوا

سجع محبوب :

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے مطلقاً سجع کی مذمت نہیں کی ہے بلکہ آپ نے صرف اس سجع کی مذمت کی ہے جو کہ انہوں اور اہل جاہلیت کے انداز اور طریقے پر ہو چنانچہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے خود اپنے کلام میں بعض جگہ نہایت لطیف اور دلآویز سجع کا استعمال فرمایا ہے جیسا کہ ارشاد ہے "ایمھا الناس، أفضوا الإسلام، وأطعموا الطعام، وصلوا الأرحام، وصلوا باللیل والناس نيام، تدخلوا الجنة بسلام"

اب کیا اس کے بعد بھی اشاعرہ اور غیر اشاعرہ کے مابین قرآن میں وقوع سجع کے باب میں اختلاف کی کوئی گنجائش باقی رہتی ہے جن لوگوں کے بارے میں کہا جاتا ہے کہ وہ سجع کا انکار کرتے ہیں وہ لوگ دراصل قرآن کریم میں فواصل کے تناسب پر لفظ سجع کے اطلاق کو انتہائی غلط سمجھتے ہیں اس لیے کہ اس لفظ کا استعمال اکثر و بیشتر یا تو اس سجع پر ہوتا ہے جس میں غیر سبولی حد تک تکلف پایا جاتا ہے یا دھوکے باز اور جھوٹے کلاموں کے سجع پر۔ چنانچہ اب یہ بات کھل کر سامنے آگئی کہ مسئلہ سجع میں حقیقتاً کوئی اختلاف نہیں ہے جو اختلاف بظاہر ہے بھی وہ صرف تفضلی اختلاف ہے یعنی ایک لفظ کو چھوڑ کر دوسرا لفظ اختیار کرنے کا ہے۔ دکنی اللہ المؤمنین (القرآن) اور اللہ تعالیٰ جنگ میں مسلمانوں کی طرف سے کافی ہے) (باقی)

(مجمع اللغۃ العربیہ ۲۶، ذوالقعدہ ۱۳۹۵ھ/ نومبر ۱۹۷۵ء)

ایجنسی کی صورتیں

ششماہی علوم القرآن ایک علمی دینی رسالہ ہے
اس کی توسیع اشاعت میں حصہ لینا کا فریضہ ہے

۱۔ ششماہی علوم القرآن کی کم از کم پانچ کاپیاں لینے پر ایجنسی دی جاتی ہے۔

۲۔ پانچ سے بیش کاپی تک ۲۵ فیصد، ۲۰ سے ۳۰ کاپیوں تک ۳۰ فیصد اور ۳۰ سے زائد کاپیاں خریدنے پر ۳۳ فیصد کمیشن دیا جاتا ہے۔

۳۔ مطبوعہ کاپیاں بذریعہ وی۔ پی۔ واڈ کی جاتی ہیں اور پینٹنگ، ڈٹاک، اخراجات اور دے کڈم ہوتے ہیں۔

۴۔ مطبوعہ کاپیوں کی تعداد میں اضافہ کے لیے ادارہ کو پیشگی اطلاع دینا ضروری ہے۔